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15. Ein 32-Bit-Wort wird dargestellt mit 8 Hexadezimalziffern aus A = {0,1, . . . ,9, A, . . . ,F }. Du erhältst ein
zufälliges Codewort. Alle möglichen Codewörter sind gleich wahrscheinlich.

(a) Definiere die Ergebnismenge Ω. Berechne |Ω|.
(b) Definiere das Ereignis e =„Codewort enthält nicht 5“. Berechne |e| und die Wahrscheinlichkeit

dieses Ereignisses.

(c) Berechne die Wahrscheinlichkeit des Ereignisses „Codewort enthält mindestens eine 5“.

16. Du würfelst mit zwei Würfeln und ordnest die Würfel nach den Augenzahlen. BetrachteΩ= {(a,b) | 1 ≤
a ≤ b ≤ 6} als Ergebnismenge.

(a) Kann man hier die Laplace-Annahme treffen? Begründe Sie die Antwort.

(b) Gib für alle Elementarereignisse aus dem Ereignis e =„Augenzahlsumme kleiner 7“ die Wahr-
scheinlichkeit an und ermittele daraus die Wahrscheinlichkeit P (e).

17. In einem Netzwerk mit 10 Teilnehmern wählt jeder Teilnehmer eine zufällige Id mit 8 Bit. Wie groß ist
die Wahrscheinlichkeit, dass zwei (oder mehr) Teilnehmer die gleiche Id wählen?

18. Die Wahrscheinlichkeit, dass eine zufällige natürliche Zahl n durch k teilbar ist, ist 1
k . Wie groß ist

die Wahrscheinlichkeit, dass eine zufällige natürliche Zahl n durch mindestens eine der Zahlen 3,5,7
teilbar ist?

19. Fünf Pop-CDs und fünf Metal-CDs werden zufällig aufeinander gestapelt. Wie groß ist die Wahr-
scheinlichkeit, dass die Pop-CDs unten und die Metal-CDs oben liegen?

20. Du teilst ein Sackerl mit 10 Bonbons gerecht mit einem Freund (d.h. jeder erhält 5). Zwei Bonbons da-
von sind schlecht. Wie groß ist die Wahrscheinlichkeit, dass du alle zwei schlechten Bonbons erhältst?


